近日,科创板迎来开板五周年。6月19日,证监会发布《关于深化科创板改革 服务科技创新和新质 生产力发展的八条措施》。"科创板八条"的出台标志着科创板改革再出发,八大看点值得关注。

板

五

迎

看点一:提升优质未盈 利企业在科创板上市的制度

科创板自设立之初就承担了支持 科技创新和制度"试验田"的重要使 命。在新一轮改革中,科创板如何更 积极主动拥抱新质生产力发展、持续 强化"硬科技"定位备受各方关注。

"科创板八条"提出要进一步完善 科技型企业精准识别机制,发挥好市 场机制作用。同时,支持具有关键核 心技术、市场潜力大、科创属性突出的 优质未盈利科技型企业在科创板上 市,提升制度包容性。

要看到,未盈利科技企业不等同于 "差企业",科技企业搞研发投入导致的 亏损,与传统意义上经营不善、竞争力 不强而陷入的亏损存在本质区别。

业内人士指出,加大科创板精准 支持优质未盈利企业上市的力度,是 科创板改革再出发的标志性举措之 一。不少这类企业正处在技术攻关和 产业化的关键阶段,急需资本市场予 以支持。此举助力这批企业持续开 展研发、参与国际科技竞争,也将进 一步改善资本市场上市公司结构和 整体面貌

看点二:优化新股发行 定价机制

新股发行定价历来是市场博弈的 关键环节,如何不断优化发行承销制 度考验着改革者的智慧。"科创板八 条"对于深化发行承销制度作出了诸 多试点安排。

首先,在科创板试点调整适用新 股定价高价剔除比例。据了解,目前 实践中最高报价剔除部分原则上为所 有网下投资者拟申购总量的1%。科 创板将试点统一执行3%的高价剔除 比例,这将有利于进一步加大网下报 价约束,减少网下投资者报高价冲动。

其次,完善科创板新股市值配售 安排,增加网下投资者持有科创板股 票市值要求。证监会有关部门负责人

介绍,这将有利于吸引更多科创板增量资金,鼓励长 期持有,促进金融资源向科创领域倾斜。

此外,针对未盈利企业估值难、风险高的特点,试 点对锁定比例更高、锁定期限更长的网下投资机构提 高配售比例,鼓励投资者强化自我约束、增强报价研 究,进一步压实"买者自负"责任。

看点三:推动再融资储架发行试点案 例率先在科创板落地

"硬科技"企业要在激烈竞争中脱颖而出,必然需 要持续研发投入。优化科创板上市公司股债融资制 度需要顺应科创企业的发展规律。

"科创板八条"提出"推动再融资储架发行试点案例 率先在科创板落地"值得关注。再融资储架发行通过"一 次注册、分次发行"来引导上市公司理性融资,提高融资 效率,降低单次再融资对二级市场的影响。科创板上市 公司的研发融资,需要根据研发情况持续投入、细水长 流,这与储架发行制度较为契合。与此同时,"科创板八 条"还探索建立"轻资产、高研发投入"认定标准,支持再 融资募集资金用于研发投入。这无疑将促进科创企业聚 焦主业、加大研发投入、加强对关键核心技术的攻关。



新华社发 徐骏 作

看点四:建立健全相关 企业股债融资、并购重组"绿 色通道'

并购重组是科创公司加快技术突 破、优化资源配置、赋能科技创新的重 要方式。面对新的市场形势,各方对于 激活并购重组为整个资本市场注入活 力十分期待。

"科创板八条"提出建立健全开展 关键核心技术攻关的"硬科技"企业股 债融资、并购重组"绿色通道",释放出 更大力度支持并购重组的鲜明信号。

从支持科创板上市公司开展产业链 上下游的并购整合,到适当提高科创板 上市公司并购重组估值包容性,再到丰 富支付工具,鼓励综合运用股份、现金、 定向可转债等方式实施并购重组…… 一系列政策举措针对市场关切作出了 非常具体的回应。

据了解,去年以来监管部门多次表 态支持高质量产业并购,并出台了不少 政策,上交所也连续召开多场并购重组 座谈会。在政策暖风频吹的基础上, "科创板八条"的相关举措将引领科创 板并购重组市场进一步释放活力。

看点五:鼓励科创板上 市公司积极使用股权激励

据统计,科创板有约七成上市公司 实施了股权激励计划。建立公司与核 心业务及管理人员的利益绑定机制,是 提升公司创新竞争力的关键。

在完善股权激励制度方面,本次科 创板改革作出了不少"精细化"安排。 一方面,鼓励科创板上市公司积极使用 股权激励,与投资者更好实现利益绑 定。另一方面,强化对股权激励定价、 考核条件及对象的约束,提高对核心团 队、业务骨干等的激励精准性。

看点六:持续完善科创 板交易机制

资本市场的平稳运行,离不开持续 完善的交易机制和更加有效的市场风 险防范机制。

"科创板八条"在"完善交易机制,防范市场风险" 的政策举措中安排了诸多"技术操作层面"的务实举 措。无论是研究优化做市商机制、盘后交易机制还是 完善指定交易机制,亦或是将科创板ETF纳入基金通 平台转让、研究适时推出科创50指数期货期权……业 内人士普遍认为,这些改革措施坚持目标导向,从细 处着手,有利于科创板交易制度持续完善、提升科创 板交易的活跃度。

看点七:加强科创板上市公司全链条 监管

促进科创板上市公司高质量发展离不开更有力的 监管。本次科创板改革在加强监管方面突出"全链条"。 在治理乱象上,"科创板八条"强调从严打击科 创板欺诈发行、财务造假等市场乱象,进一步压实 发行人及中介机构责任,更加有效保护中小投资者 合法权益。同时强调严格执行退市制度,坚决防止 "害群之马""僵尸空壳"在科创板出现。

在优化激励方面,"科创板八条"强化监管政策正 向激励,引导创始团队、核心技术骨干等自愿延长股 份锁定期限。优化私募股权创投基金退出"反向挂 钩"制度,对合理减持诉求予以支持。

看点八:积极营造良好市场生态

资本市场要形成良好生态,离不开各方的共识与 合力。"科创板八条"在"积极营造良好市场生态"的改 革举措中,对如何形成各方合力着墨颇多。

例如,在加强与司法系统的合作方面,提出推动 优化科创板司法保障制度机制,支持上海金融法院在 涉科创板相关金融案件中创新金融审判体制机制;在 加强与地方政府、相关部委的协作方面,提出常态化 开展科创板上市公司走访,帮助科创企业解决实际困 难,共同推动提升科创板上市公司质量……

此外,改革还提出要积极倡导理性投资、价值投 资、长期投资理念,促进形成科创板良好的市场文化 和投资文化。 (据新华社北京6月19日电)



6月19日,在浙江省临海市永丰镇,农民驾驶插秧机进行插秧作业

各地应对高温"烤"验全力保障夏播

新华社记者

目前正值"三夏"大忙时 节,近期黄淮海部分地区持续高 温干旱,对夏播和已出苗作物生 长带来不利影响。夏播粮食面 积占全年粮食面积的四分之一, 抢抓农时抓好夏播,对夺取全年 粮食丰收意义重大。各地迅速 行动,全力保障夏播。

连日高温,给河北夏粮播种带

来了"烤"验。6月18日,在阜城县

古城镇齐门村农田里,正在作业的

抽水泵突然"哑"了,输水浇地的水

龙带瘪了下来,这可急坏了种粮大

户李兴华——如果水跟不上,刚播

城镇"三夏"服务小分队负责人。小

李兴华急忙拿起电话联系古

分队立即组织供电所职工来到现场,从附

近的变压器巡查到抽水泵,更换了线路和保

险丝,不到半个小时,故障排除,抽水泵恢复

"三夏"服务小分队,每天穿梭在乡间,应对

用电用水等突发情况。与此同时,水利部门

积极协调、适时引水灌溉;气象部门通过农

村应急大喇叭、微信群等方式,及时提供气

象服务;农业农村部门加强节水灌溉,引导

年农业干旱发展快、范围广,旱情覆盖河北、

山东、河南、山西大部和江苏安徽北部、陕西

中部。旱情造成部分田块播期推迟,生产成

本增加,田管难度加大。对此,各级农业农

村部门全力以赴抗旱保播保苗,及时启动抗

旱应急响应,加强灾情调度预警,千方百计

水调沙和下游抗旱用水需求,将小浪底水库

下泄流量加大。受旱地区气象部门适时开

展增雨作业。农业农村部加快调剂调运应

急抗旱水泵,加强抗旱浇灌,并派出4个工

在山东省德州市夏津县的一块农田,自

作组、7个科技小分队赴7省开展技术服务。

据了解,有关部门科学统筹黄河汛前调

调水保灌,精细指导抗旱救灾。

据农业农村部有关司局负责人介绍,今

农民由大水漫灌改为铺设水龙带浇灌。

为保障夏粮播种,阜城县成立了18支

种的200亩玉米就会受影响。

了正常作业。

走式平移喷灌机正在工作,水雾均匀落在玉 米苗上。"这么旱的天,还好有'大家伙'帮忙 浇水,1小时能浇五六亩地。"管理着330多 亩地的雷集镇种粮大户赵长凯说

据夏津县农业农村局高级农艺师黄宝 俭介绍,当地及时印发夏播玉米、大豆抗旱 保苗的技术指导意见,指导农户抢时早播, 并广辟水源,能浇尽浇。

防车,以及拖拉机、三轮车等农用机械,为干 旱农田灌溉浇水。

春争日,夏争时。各地落实责任,迅速 行动,多措并举保障夏播。 在山西省运城市夏县,近日最高温度达

到了43摄氏度。夏县高级农艺师李淑能介 绍,今年麦收前后高温干旱天气持续,必须 抓紧时间把地浇透,促进玉米出苗。

"我们每家都有可用的水井,为了尽快 出苗大多使用喷灌,这个方式既能浇透而且 省水。"今年通过大豆玉米套种模式种了 220亩地的农民杨广雷说,现在玉米都已出 苗,有十几厘米高了。

抢抓农时抓夏播,有关部门进一步采取 措施。近日,财政部会同农业农村部下达农 业生产防灾救灾资金4.43亿元,支持7省受 灾地区做好抗旱防灾救灾等相关工作,重点 用于对受灾地区开展浇水补墒、改种补种、 增施肥料等农业抗旱措施给予适当补助。

目前,农业农村部对河北、山西、山东、 河南4省启动农业抗旱三级应急响应。农业 农村部有关司局负责人表示,将密切跟踪调 度旱情发展态势,指导具备条件的地方适时 开展人工增雨作业,持续加大浇水造墒力 度,继续开展下沉一线包省包片指导,支持 黄淮海地区造墒播种、抗旱保苗,确保夏播



鹊镇安里村的 田地里,农民驾 驶拖拉机开展 大豆玉米带状 复合种植。 新华社发

△ 6 月 19

日,在山东省东

营市广饶县李

在山东省莒南 县,当地依托80万亩高 标准农田项目,充分发挥150

余座抗旱灌溉工程作用。40余名 农技人员到田间地头,指导农户用薄浇 浅灌、人工洒水等措施保苗抗旱。在有灌溉 困难的山区丘陵地区,协调出动洒水车、消

△ 6 月 19日,在江苏里下 河地区农科所,农民在田 间起水稻秧苗。 新华社发

酒泉税务:税惠赋能

柏淑杨

近年来,酒泉市税务局深入开展"便民 办税春风行动",落实落细各项税费优惠政 策,根据企业发展需求,不断丰富政策辅导 方式,延伸纳税服务触角,确保政策红利充 分释放,为企业向"新"发展添力赋能。

装备制造向"新"而变

为助力装备制造企业稳健发展,酒泉 市税务部门立足企业发展特点和涉税需 求,常态化开展走访调研,"量企裁衣"建 立"一企一策"工作台账,积极响应企业涉 税诉求,精准落实企业所适用的税收优惠 政策。依托税收大数据强化效应分析,动 态跟踪企业税收优惠政策享受情况,不断 完善"政策找人"机制,细化政策辅导措 施,有效降低企业研发投入成本,让企业 创新研发和经营发展底气更足。

甘肃九鼎风电复合材料有限公司是 一家从事兆瓦级风力发电机舱罩、导流罩 和叶片研发与生产的企业,具备年生产 1500套机舱罩和600套叶片的产能。为 确保税收优惠政策落实落地落细,酒泉市 税务部门不断完善"陇税帮办"工作机制, 对企业实行精细化、靶向式管理服务,通过 线上征纳互动平台精准推送最新优惠政 策,加大政策滴灌的精度和纾困解难的力 度,帮助企业应享尽享、轻装上阵。公司财 务负责人薛金林说:"国家出台的减税降费 政策越来越多,税务部门宣传辅导也越来 越精准。2023年以来,公司累计享受增值 税留抵退税235.78万元,为我们风电装备 制造企业增添了很大的发展信心。'

专精特新奋力"攀高"

近年来,酒泉经开区集聚了一批央

助力企业向"新"而行

企、国企重点生产基地和行业龙头企业, 有国家及省级工程实验室、工程技术研究 中心、企业技术中心、专精特新"小巨人" 等各类创新平台200余个。

酒泉华杰电气股份有限公司成立于 2005年,主要从事风力发电和光伏发电 就地升压箱式变电站、光伏逆变升压一体 化箱式变电站以及高低压成套开关设备 的研发、生产、销售、维修及维护。这是我 省唯一一家专门研制和生产风光发电升 压设备的高新技术企业。

为助力新质生产力发展,酒泉市税务 部门在支持企业创新发展、落实好结构性 减税降费政策等方面精心施策,健全企业 "成长档案",按照企业规模、行业分类等 维度对企业进行日常维护和动态管理。 同时,税务部门不断完善细化辅导举措, 组建专家团队梳理企业适用政策清单,上 门辅导申报表填写等涉税业务操作,与企 业人员面对面座谈,详细讲解政策享受时 间、享受范围、操作流程等内容,有力发挥 税收优惠政策对支持企业投入研发、鼓励 科技创新的重要作用,让产业向"绿"而行 之路畅通无阻。"2022年以来,我们享受 研发费用加计扣除284.42万元,享受西部 地区鼓励类产业企业减免企业所得税 4.79万元。实实在在的红利增强了我们 的发展动力。"公司财务负责人陈志东说。

针对重大项目涉及税种多、业务复杂 的实际,酒泉市税务部门还制定明确、有 效的税收服务措施,把优质服务融入企业 生命周期中,确保项目平稳推进。不断 优化完善"精准到户,责任到人"的纳税 辅导机制,多角度进行研发费用加计扣 除政策宣传辅导,及时推送红利账单,让 企业应知尽知。依托税收专家顾问团队 专业指导涉税疑难问题,对企业的涉税 诉求高效响应、高效解决,打出税费服务 "组合拳",助推"专精特新"企业驶入发 展"快车道"。

中铁十八局参建嘉善至西塘市域铁路土建施工SG5标首桩顺利开钻

日前,由中铁十八局负责 施工的嘉善至西塘市域铁路土 建工程 SG5 标首桩成功开钻, 标志着项目建设正式进入施工

该项目位于浙江省西塘镇, 全长约9.699公里,包括姚庄特 大桥、西塘特大桥和祥符荡特大 桥 3座特大桥,西塘站和祥符荡 站2座高架站,全线最大连续梁 拱桥——跨红旗塘连续梁拱。 此次开钻位置处于姚庄特大桥 36号墩,桩基直径1.5米,地表开 钻深度达90米。

自市域铁路 SG5 标项目开 工以来,市域铁路公司与中铁 十八局项目团队紧密合作,严 格落实安全和技术双交底,狠 抓全过程质量控制。为保护周 边水系生态环境,项目团队制 定了一系列环保管理制度,采

用泥浆压滤设备对泥浆进行固 化处理,有效降低施工过程中 对周边环境的负面影响,从源 头上防止对水系生态的破坏。 项目班子实行带班制,借助建 设一体化全过程管控平台,对 现场的人员、设备和材料进行 实时监测,全力确保项目建设 安全、稳定、有序推进。

嘉善至西塘市域铁路项目 是长三角地区首条跨两省一市 的快速铁路沪苏嘉城际铁路的 重要组成部分。建成后,嘉兴市 将新增一条北部联通上海的快 速轨道交通通道,可直达长三角 一体化示范区和虹桥商务区,进 一步加强嘉兴、示范区及上海间 的联系,有利于打造区域多层次 轨道交通体系,加快推动长三角 一体化融合发展。

(杨旺军)